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4 . . )
Cinematica
Assunto: Movimento Uniformemente Variado (MUV)
Aula 07 — Graficosvxteaxt

Para acompanhar esta aula em video, va na aba Aulas e clique em Cinematica — aula 07

. J

Grafico das velocidades no MUV

Como no MUV temos que, v = vo + a t, uma funcdo do 1° grau em t, o diagrama
correspondente serd uma reta. Essa reta podera ser crescente ou decrescente, conforme a
aceleracdo seja maior ou menor que zero.
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Conclusao: A tangente é numericamente
igual a aceleracdo da particula.
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Da mesma forma que no M.U., a &rea sob o grafico v x t, € numericamente igual ao espaco
percorrido entre dois instantes.
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Exercicios de aprendizagem:

1) Dado a fun¢éo horéria das velocidades de um MUV como v = 2 + 3.t no (SI), construa o grafico
VXt

2) Copie o gréafico do exercicio anterior e retorne para a fungao horaria que o originou.

3) A partir do grafico da questdo anterior, determine o deslocamento do movel entre os 2
instantes que voCcé usou para construir 0 mesmo.
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4) Dado o grafico v x t abaixo, classifique 0 movimento do mdvel em cada trecho representado
pelo diagrama:
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5) (Mackenzie) - Um movel varia sua velocidade escalar de acordo com o diagrama abaixo. A
velocidade escalar média e a aceleracao escalar média nos 10,0 s iniciais séo,
respectivamente,

a) 3,8 m/s e 0,20 m/s? 4 v (mis
b) 3,4 m/s e 0,40 m/s?
c) 3,0m/s e 2,0 m/s?
d) 3,4m/se2,0m/s?
e) 4,0 m/s e 0,60 m/s?
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Grafico da aceleracdo do MUV:

Como no MUV temos a aceleragdo constante, o grafico a x t € mais simples, pois ndo havera
variacdo da aceleracdo. Sendo assim a curva sera uma reta paralela ao eixo dos tempos.

) sea>0 ) sea=<0

Agora veremos que como no gréfico v x t, a area era numericamente igual ao deslocamento
do movel, a area do diagrama a x t também terd um significado fisico.

a“ AV
A=bxh a=
At
A:(tg-h))(a
] ax At= Av
A =ax At —

O
A area compreendida entre a @ = @

curva e 0 eixo dos tempos, no
intervalo de tempo considerado, é
numericamente igual a variacdo da

velocidade do movel. A

l=

Av
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Em resumo, vimos até agora em toda a cinematica 3 graficos, s xt, vxte a x t. Podemos
resumir as propriedades desses 3 gréaficos no seguinte esquema:

tg tg
S. "V -a

area (A) area (A)

Em qualquer estudo envolvendo posicéo, velocidade e aceleragcéo, em funcdo do tempo,
tanto no movimento uniforme quanto no movimento uniformemente variado, as inclinacdes dos
gréaficos e as areas compreendidas entre as curvas e 0s eixos dos tempos terdo os significados
representados no esquema acima.

Entdo por exemplo, se vocé tem um gréfico v x t e quer determinar a aceleragéo, entédo
vocé irda calcular a tangente da curva. Agora se quer determinar o deslocamento, entéo vocé ira
calcular o valor da area. (se vocé ndo entendeu bem, fique atendo a aula)

Exercicios de aprendizagem:

6) Um movel realiza um MUV cuja aceleracdo é mostrada pelo grafico. Qual a variacao da
velocidade do mével nos 4s iniciais do movimento.
a(m/sz)

5

7) Considere o gréfico a = f(t) de um mével em movimento retilineo uniformemente variado. A
velocidade inicial do mdével é 50 m/s. Determine a velocidade do mével nos instantes:

a(mfsz)
1 a) 10s
° b) 165
16 24 ¢)24s
0 10 | ok
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Exercicios de Fixacao:

1) Um ponto material desloca-se sobre uma reta e sua | vimis)
velocidade em funcédo do tempo é dada pelo grafico ao lado.
Pede-se: 9
a) a funcao horaria das velocidades v = f(t);

b) o deslocamento do ponto material entre 0 e 2s;

c) a velocidade escalar média entre 0 e 2s; 0 2 t(s)

d) a classificagdo do movimento entre 0 e 2s.

2) Um moével movimenta-se sobre uma trajetéria retilinea e adquire velocidade em funcdo do
tempo, de acordo com o grafico. Sabendo-se que o mdvel iniciou seu movimento partindo da
origem das posicoes, pede-se:

v(m/s),
50

30
20

0 2 4 & 8 't(s)

a) Construir o grafico da aceleracdo em funcdo do tempo;
b) o deslocamento do movel entre O e 8s;

c) a velocidade média do mével entre O e 8s.

d) a posicdo do movel no instante 4s.
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3) (Upe-ssa) Em um treino de corrida, a velocidade de um atleta foi registrada em funcéo do
tempo, conforme ilustra a figura a seguir:

A distancia total percorrida pelo corredor, em metros,
durante o periodo de tempo em que ele possuia
aceleracéao diferente de zero, é:

a) 4

b) 7

c)8

d) 14

e) 22

Jh_ S S e

0 —————

4) (Unicamp) O semaforo € um dos recursos utilizados
para organizar o trafego de veiculos e de pedestres nas
grandes cidades. Considere que um carro trafega em um trecho de uma via retilinea, em que
temos 3 semaforos. O grafico abaixo mostra a velocidade do carro, em fun¢édo do tempo, ao
passar por esse trecho em que o carro teve que parar nos trés semaforos.

A distancia entre o primeiro e o terceiro semaforo

é de
’é a) 330 m.
g b) 440 m.
ié c) 150 m.
’ d) 180 m.

L
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 TO
tempo (5)

5) (Unifesp) Dois veiculos, A e B, partem simultaneamente de uma mesma posi¢cado e movem-se
no mesmo sentido ao longo de uma rodovia plana e retilinea durante 120 s. As curvas do gréfico
representam, nesse intervalo de tempo, como variam suas velocidades escalares em funcao do
tempo. Calcule:

a) o modulo das velocidades escalares médias de A e de B, em m/s, durante os 120 s.
b) a distancia entre os veiculos, em metros, no instante t = 60 s.
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Respostas:

Aprendizagem: 1) construcdo na aula 2)v =2+ 3t 3)As =10 m 4) 0 a t; (progressivo acelerado)
ti1 a t2 (progressivo uniforme) t; a t3 (progressivo retardado) ts a t4 (retrégrado acelerado) t4 a ts (retrégrado
uniforme) ts a ts (retrégrado retardado) ts a t7 (repouso) 5) A 6) Av = 20 m/s 7) a) v = 100 m/s
b)v=100m/s c)v=76m/s

l)a)v=5+2t b)ldm c)7m/s d)progressivo acelerado

2) a)
bjAs= A + A+ Az + Ay
As =50 + 60 + 80 + 50
As g 240 m
a(mis?)
i €) Vi = As/At
Ny Vm = 240/8
8 Vm =30 m/s
0 2 4 & is)
djAs=s-5; As=A;+A;
110=s5-0
25  — S=110m
3) w{m/s) : T L N T T T T
2) ! i T e T o S O o o o O O o
12- T N T N N N N N N T N N N
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5) 2 4 6 8 )  @)Vm= S
Vm2 =10 0 S - P
d=A, +A, m/s O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 85 7O
- tempo (s
b) 4.3 d = 480 -
m d==+425d=6+8.d=14m d=A1+A2=[{25—5}+{iﬂ—10}]x10+l_(25—5}+(§ﬂ—10}]><12

d=(20+10)=x5+(20+10)x6=150+180 = | d=330m.
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